

农村大众

“中国梦·新时代” 百姓宣讲活动开讲

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2018年10月24日 星期三 农历戊戌年 九月十六 第11044期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

以创建学习型、服务型和创新型的党组织为抓手

滨河街道党建引领人才双引双推

农村大众报菏泽讯 (通讯员赵咏婷 贾海明) 近年来,定陶区滨河街道各级党组织充分发挥核心和战斗堡垒作用,凝聚和带领群众干在实处,走在前列,制定了街道人才双引双推优惠政策,积极做好人才引进、服务工作,为全区经济社会发展作出了突出的贡献。

中共滨河街道工作委员会于2011年9月正式成立。多年来,滨河街道以创建学习型、服务型和创新型的

党组织为抓手,坚持每月开展理论中心组学习活动,提升干部的理论水平和工作能力。如今,滨河街道党建引领作用初显,各项工作齐头并进。

新旧动能加速转换,经济实力进一步增强。滨河街道充分挖掘释放传统动能,集中培育新动能。PE高分子项目5个车间、三垒科技服务研发中心、恒天纺纱全部建成并投入使用;恒康建材、华磊环保设备等6

个新开工项目建设推进有条不紊;新引进共享之家、神农植保等新型产业项目。大力实施人才支持新旧动能转换重大工程,制定街道人才双引双推优惠政策,积极做好人才引进、服务工作,2018年海创高分子新上重点研发项目一个,新增高端研发人才2名。着力提升打造中小企业园,完善中小企业园基础设施配套及各项管理服务,街道的发展空间和后劲显著增强。现有的14个

规模以上企业运营良好,财政税收稳步增长。2018年上半年,实现税收2590万元,同比增长29.5%。

棚户区改造、项目征地再次发力。2018年,街道共申报7个土地增减挂钩和棚改项目,目前已经完成新金茂片区和一棉厂片区2个城区棚改片区的拆迁任务。为棚改回迁区、万城花开、施孝园等项目征收土地1700余亩,清理树木3万棵,迁移坟头900余个。

全面实施乡村振兴战略。正在打造省级美丽乡村牛楼社区;全面推进农村产权制度改革,在京九铁路、德商高速、东丰路两侧种植丰产林1270亩、经济林850亩;全力打造刘楼、吴河、姚庄三个淘宝村,建成集生产加工、仓储物流、包装销售、专业运营于一体的巧道电子商务产业园,众创示范园被评为省级创业示范园;为村建设再上新台阶,星级排名稳居全区第一。

让村干部心里明白,更让村民看得清楚

泗水586个乡村列小微权力清单“治未病”

村干部的权力到底有多大?要做和能做的事有多少?这个问题,恐怕不少村干部说不清。经过爬梳整理,泗水县列出了一个清单,从发展党员,到处置资产,从低保救助,到工程建设,村干部大大小小的权力内容,竟多达近百项。

泗水县委组织部常务副部长宋西春说,列清单,是想让村干部心里明白,更是让村民看得清楚。因为在清单里,对村干部的每一项权力不仅说清了是啥,还写明了怎么做。举例来说,村里要安排什么工作,都得经过“村‘两委’、党员和村民代表大会讨论表决,接受村务监督委员会监督,村内公开,乡镇备案”,形成详实、严格的书面

材料。在这套程序中,村民的话语权被清晰地标了“着重号”。

但在去年11月,小微权力清单制度在泗水部分村庄试行时,曾遇到不少阻力。泗水街道大鲍村村支书张健就是质疑者之一。“当时觉得,大小事都得召集大家开会,每次开会都得记录,拍照,每个人还得签名、表决,这不是降低效率、自找麻烦嘛。”10月18日,面对记者,张健说,他现在“转过弯”来了。“这个制度要是早十年施行,干部贪腐、村庄混乱的问题肯定能少很多。”

小微权力清单制度实施了大半年,跟着“转过弯”来的还有大鲍村的村民。“刚开始,喊人来开会,谁都说忙,没空,我得催着大伙来;现在,大家知道,决议上没有他们的签名、

手印,村干部啥事都干不成,积极性就高了。”张健说。泗水街道组织委员苏风雷也注意到了这种变化:“对村里的事,村民从‘要我管’变成了‘我要管’。”

大小村务安排都有档可查,财务收支多少都张贴公示,村民看了心里亮堂。不少村庄因此由乱归治,活力大增。高峪镇寺台村村内路面多年失修,村里想修,一直是有心无力。今年6月份,寺台村正式实行小微权力清单制度。3个月,修路一事再度被提及,村民纷纷表态支持,并积极捐款。“少的捐几百元,多的几千元,有位村民一下捐了一万元。”寺台村村支书宋贤丁说,“这说明,村民信任村干部了,村‘两委’的凝聚力强了。”

在小微权力清单制度设计过程中,泗水县委组织部曾多次组织村镇干部到浙江、江苏等地考察、学习。“实地参观,一是想让大家感受效果,二是方便大家借鉴,并根据自己村镇实际,将制度进一步细化。”宋西春说。从去年11月份试行,到今年6月份在全县586个村庄全线推开,小微权力清单制度在不断丰富、调整。县里列出全面、具体的清单,镇、村可根据自身实际,从中选择常用的条目作为重点。像高峪镇是个农业镇,从县里列出的清单中选出了包括土地流转等在内的16项。“这16项权力是我镇各村常用的、也是村民普遍关注的,为此,我们制作漫画、印制宣传页,重点宣传,并发到了各村各

家。”高峪镇组织委员韩真说。泗水街道地处城郊,则选出了包括工程建设、采购等的12项。

厘清权力内容、流程的同时,泗水县还为清单增加了一项“公共服务”内容,把诸如移风易俗、调解纠纷等纳了进去。看了“公共服务”内容,各村镇开始主动探索如何做好服务同党员先进性教育、民事代办制度结合起来。“比如,在替村民跑腿的同时,有的村还分析党员的特长,要求党员为村民提供‘对口’服务。”泗水街道组织委员苏风雷说。

“村干部责任很大,所以我们列出权力清单;村民看了,知道哪些事村干部该管,哪些事不能做,明白了这些,可以减少对村干部的误解。”宋西春说,“另一方面,这也方便大伙儿监督,形成权力约束,因此,清单制度对村干部也能起到‘治未病’的作用。这一点,是很重要的。”

农村大众报记者 段新勇
通讯员 包庆淼 马雷 张萍萍

蓬莱800葡萄园工人有了工会联合会

向葡萄酒企业反映诉求,实现了农业工人涨薪的心愿

农村大众报蓬莱讯 (记者李伟 通讯员衣丽 宋洁 闫山龙) 10月18日上午,蓬莱市大辛店镇木兰沟村的山岭上,工人们正在采摘酿酒葡萄。工人黄人平干得比往年更带劲儿,这个葡萄采摘季的月收入,比去年高出五六百元。

今年6月,蓬莱市在丘山山谷成立工会联合会后,积极向当地的

葡萄酒企业反映农民工要求提高待遇的诉求。最终,像黄人平一样,众多农业工人实现了涨薪的心愿。

以木兰沟村为核心的丘山山谷一带,由于山势地形因素,造就冬无严寒、夏无酷暑的小气候,适宜酿酒葡萄的种植。自2012年以来,先后有拉菲等6家知名葡萄酒庄在当地落户。大量周边村民成了常年在葡萄

园务工、按月领工资的农业产业工人。目前,丘山山谷片区形成了大约5600多亩的酿酒葡萄基地,带动了周边9个村共2000余名农民就业。

为了帮助葡萄酒园工人维权并提升技能,自2013年开始,蓬莱市总工会指导各个酒庄,陆续建立了基层工会,先后有800多名农民工被吸纳到工会组织中。今年6月,蓬莱

市总工会将分散在山谷中的各个酒庄的基层工会进行联合,成立了山谷工会联合会。联合会成立后,连续召开两次农业工人座谈会,倾听他们的心声和诉求。工人们反映的问题主要集中在两个方面:一个是当地农忙时,大多数农业用工工资要比平时高一倍,而酒庄的工资不分农忙农闲季,常年是固定的;再

一个就是个别企业工资发放不及时。针对这些问题,蓬莱市总工会派出专员,到6个酒庄反复沟通协调。“最终经协商达成一致,确定每个酒庄发放工资的时间为每月10日。农闲季节工资每天不低于85元,农忙季节工资每天上调15元。”山谷工会联合会主席黄传连说。

蓬莱市总工会党组书记、常务副主席于风格表示,山谷工会联合会开通了职工维权热线,随时受理求助和咨询。此外,还建立了困难会员帮扶救助机制,定期举办文化进山谷等活动,将服务延伸到农业工人工作、生活各个方面。

秋染 芦花

10月23日,霜降,邹平市民在黛溪河畔游览拍摄。霜降时节,黛溪河畔秋意正浓,芦花染秋似白雪正盛开。夕阳下的美丽景色吸引众多游人前来赏秋。

(董乃德 摄)



每日农谚
天脊化肥冠名刊出

霜降摘柿子,
立冬打枣。

千树扫作一番黄,
只有芙蓉独自芳。

责任编辑 刘秀平